
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 1 "CENTRO URBANO” 

 
VERBALE N. 2 - ANNO 2016 

 
 Il giorno 18.03.2016, alle ore 20.45, presso la sede del Quartiere in 
Cesena Corso Sozzi, 81, si è riunito, a seguito di avviso scritto, spedito in 
tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Giletto Lazzaro Giada – Vicepresidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P BATTISTINI GIANLUCA P MILELLA FELICE 
P BRAY LUIGI P PETRACCI MAURIZIO 
P CAMPIDELLI ANDREA P PISCAGLIA CRISTIAN 
P DOMENICHINI DANIELE AG POLLARINI TOMMASO 

P GILETTO LAZZARO 
GIADA P ROSSI FRANCESCO 

AG MARCATELLI TOMMASO // // 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 9 Consiglieri sui 13 
assegnati al Consiglio e sugli 11 deliberati dal Consiglio comunale, il 
presidente dichiara aperta la seduta. 
 
 
 

 



ORDINE DEL GIORNO: 
1. Approvazione verbale riunione precedente; 
2. Audizione cittadini; 
3. Comunicazioni del presidente; 
4. Progetto di riqualificazione dei Giardini Serravalle; 
5. Incontro con Ass.re Miserocchi del 15.2.2016 relativamente ai LL.PP. richiesti dal 

quartiere e ufficializzazione dell'elenco opere prioritarie da realizzare; 
6. Comunicazioni sulla riunione del Collegio dei presidenti e Comitato Q12 del 1° 

marzo scorso; 
7. Esiti Commissione “Cultura, Sport, Tempo Libero, Comunicazione e Partecipazione 

del 3 marzo scorso; 
8. Programmazione iniziative/collaborazioni anno 2016; 
9. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO  
Viene approvato il verbale della riunione del 1° febbraio scorso. 
 
SECONDO PUNTO 
Zona ex Zuccherificio.  Interviene una cittadina per segnalare il degrado in cui versa la 
zona residenziale "ex Zuccherificio". Informa il Consiglio sulla presenza di una comunità 
Rom e sugli annessi problemi di decoro pubblico che si stanno verificando. Comunica che i 
residenti hanno convocato un incontro, in data 22/03/16, presso la suddetta zona 
residenziale e sollecita la partecipazione di membri del Consiglio di Quartiere, 
sottolineando comunque l'importanza del coinvolgimento del Consiglio, al fine di accelerare 
la soluzione del problema. 
Il Consiglio chiede di segnalare agli uffici competenti la problematica emersa relativa al 
degrado della zona "ex Zuccherificio".  
(Segue email) 
Inoltre, sempre su segnalazione della cittadina, il Consiglio chiede di verificare la 
competenza della manutenzione (pavimentazione sconnessa e lampioni inclinati/storti) di 
Piazza Sciascia, in quanto in passato non si era riusciti ad accertare se questa fosse a 
carico dei residenti o dell'Amministrazione comunale. 
(Rilfedeur 130/2016) 
 
TERZO PUNTO 
Progetto “Man e videosorveglianza”.  A seguito della pubblica assemblea del 14 marzo 
scorso, il vicepresidente invita i membri del Consiglio a consultare il materiale, relativo al 
sistema di videosorveglianza, messo a disposizione dall’Amministrazione nel sito internet 
comunale ed eventualmente a riportare proposte di modifica, personali o provenienti da 
cittadini, relative all'implementazione del suddetto sistema. 
Incontri sulle dipendenze.  Informa poi, che su proposta dell'assessore Benedetti, si 
stanno organizzando pubblici incontri sulla tematica delle dipendenze (sostanze e gioco). Il 
programma degli incontri, concordati con i rappresentanti dei Quartieri, in collaborazione 
con Associazioni del territorio, prevede per il Quartiere Centro Urbano le seguenti date: 
- 21 aprile con l’Ass.ne Giocatori Anonimi 
- 27 maggio con l’Ass.ne Anglad  
Entrambi gli incontri si svolgeranno presso la sede del Quartiere. 
 
 
 



QUARTO PUNTO  
In riferimento al progetto di riqualificazione dei Giardini Serravalle, pervenuto al Consiglio di 
Quartiere (PGN.23976/454-03/30/2016), è stato invitato ad illustrarlo il cittadino che lo ha 
proposto. Nell’intervento il cittadino relaziona sull'importanza del giardino come luogo di 
aggregazione e svago, in particolare per bambini. Presenta il progetto di riqualificazione, 
che potrebbe essere sostenuto economicamente anche da privati cittadini. La previsione 
dell’installazione di un chiosco all’interno dell’area verde, attraendo un maggior numero di 
persone, renderebbe il parco più idoneo a momenti di aggregazione ed allontanerebbe 
frequentazioni poco raccomandabili che sono ricorrenti nelle zone isolate/abbandonate. 
Il consigliere Bray sottolinea l'importanza della presenza di un punto vendita (chiosco) in 
questa aerea verde ed illustra i progetti, già in essere, di rilancio della zona, sviluppati con il 
supporto di scuole e realtà sociali del territorio. 
Il Consiglio esprime unanime parere favorevole alla realizzazione di un progetto di 
riqualificazione dei Giardini Serravalle che preveda anche l’installazione di un chiosco. 
(Segue lettera) 
 
Interviene una cittadina, presente alla seduta, segnalando la situazione di degrado 
dell'area privata adiacente alla "area cani" del Giardino Serravalle. Sottolinea la presenza 
di rifiuti e topi nella zona sopraindicata, con effetti anche sul parco. 
Il Consiglio riporta agli uffici preposti la segnalazione, auspicando una pronta soluzione del 
problema. 
(Segue email) 
 
QUINTO PUNTO 
A seguito dell'incontro con l’Ass.re Miserocchi, svoltosi in data 15/02/16, il consigliere 
Battistini espone l'elenco delle opere che saranno realizzate sul territorio di competenza del 
Quartiere nel corso dell'anno 2016: 
Interventi prioritari: 
 - rampa per accesso facilitato in Via Isei; 
 - riassetto parcheggio via Mura Valzania; 
 - realizzazione di un passaggio pedonale protetto in via Europa. 
(Segue lettera) 
Interventi già programmati: 
 - installazione di un rilevatore elettronico di velocità, in zona Maceri 
 - attraversamento protetto in via Canonico Lugaresi 
 - sistemazione di via G. Finali e di via Pola (ciclabile) 
 
È stata richiesta anche la sistemazione del "parcheggio" di via Roversano, in zona Maceri, 
con la realizzazione di un posto auto per disabili. L’eventuale realizzazione presenta però 
alcune difficoltà che riguardano interventi di esproprio di aree che non sono di proprietà 
com.le. 
 
Il consigliere Battistini comunica inoltre che eventuali richieste di realizzazione di Opere 
Pubbliche inviate all’Assessore, saranno valutate nel corso degli incontri periodici con il 
Quartiere. 
 
SESTO PUNTO 
In riferimento alla riunione del Collegio dei presidenti e Comitato Q12 del 1° marzo scorso, 
il vicepresidente comunica di non aver potuto partecipare. In merito ai punti all’ordine del 
giorno, invita i consiglieri a prendere visione dei verbali delle riunioni inviati dall’Ufficio 
Quartieri. 



 
 
 
SETTIMO PUNTO 
Il consigliere Piscaglia, coordinatore della Commissione "Cultura, Sport, Tempo Libero, 
Comunicazione e Partecipazione", comunica sui lavori della Commissione, riunitasi il 3 
marzo scorso. Illustra le richieste di contributo pervenute da Associazioni e scuole per la 
realizzazione di progetti e le proposte di contributo formulate dalla Commissione. 
Il Consigliere Piscaglia propone anche un criterio per l'attribuzione dei fondi alle scuole 
basato sul numero di studenti per Istituto e sul contenuto del progetto preso in esame. 
Di seguito gli stanziamenti proposti: 

ASSOCIAZIONI  PROGETTO PGN IMPORTO 
Istituto Saffi Come eravamo 13074/454-2016 500 

Scuola Infanzia 
Carducci 

Viaggiamo in 
armonia: tempo 
presente, tempo 
passato 

10837/454-2016 700 

Scuola Infanzia 
Porta Fiume  

Viaggi…amo in 
armonia …a piccoli 
passi tra suono e 
ritmo 

11303/454-2016 300 

Ass.ne C.A.I.M.A 
Corso ginnastica per 
la memoria e 
incontri informativi 

30594/454-2016 900 

Il consigliere Petracci interviene sottolineando la mancanza di una progettualità propria del 
Quartiere e sottolineando il suo parere contrario alla distribuzione di fondi pubblici nella 
modalità fino ad ora proposta dal Consiglio di quartiere. 
Il Consiglio di quartiere approva gli stanziamenti proposti con: 8 voti a favore, 1 voto 
contrario (Petracci) 
 
OTTAVO PUNTO 
Il consigliere Piscaglia illustra il progetto, denominato dodicixdodici, presentato dall'Ass.ne 
Barbablù al Collegio dei presidenti del 1° marzo scorso. 
In sintesi, è un progetto di coesione tra le aree territoriali della città, che usa come 
strumento lo sport e l’aggregazione. L’attività si svolgerà in una giornata di giochi all’aperto, 
durante la quale si confronteranno squadre provenienti da ogni Quartiere. 
I Quartieri devono comunicare la propria adesione entro il 31 marzo ed è richiesto un 
contributo di € 200 per singolo Quartiere. 
Il cons. Piscaglia esprime un personale parere positivo alla proposta di collaborazione.  
Il Consiglio approva il progetto, stanziando la cifra richiesta (€ 200) ed individuando il 
consigliere Rossi come referente dell'iniziativa per il Quartiere. 

 
Considerato quanto esposto,  

- che per l’anno 2016 la somma a disposizione del Quartiere per la realizzazione di 
collaborazioni ed iniziative è di € 6.183,00 (riunione Comitato Q12 dell’11 gennaio 
2016), 

- che nel 2015 si è verificata una modesta economia per un importo complessivo di € 
1,40; 

- che, pertanto, per il 2016, la somma complessiva a disposizione risulta essere di € 
6.184,40, 



risulta, al momento, la seguente programmazione: 
PROGRAMMA IMPEGNO 
Istituto Saffi – Come eravamo 500,00 
Scuola Infanzia Carducci – Viaggiamo in armonia: tempo 
presente, tempo passato 

700,00 

Scuola Infanzia Porta Fiume - Viaggi…amo in armonia …a piccoli 
passi tra suono e ritmo 

300,00 

Ass.ne C.A.I.M.A - Corso ginnastica per la memoria e incontri 
informativi 

900,00 

Ass.ne Barbablù - Dodicixdodici 200,00 
da destinare 3.584,40 

TOTALE 6.184,40 
(Seguono lettere) 
 
Il consigliere Campidelli propone di delineare un metodo operativo fisso per l’assegnazione 
di contributi per la realizzazione di collaborazioni/iniziative con i fondi assegnati al 
Quartiere. 
 
NONO PUNTO 
Piazza della Libertà.  Il Consiglio di quartiere chiede agli Uffici competenti di essere 
aggiornato relativamente alle ultime dinamiche e tempistiche del cantiere in Piazza della 
Libertà. 
(Segue email) 
Via Boccaquattro. Il cons. Battistini informa, dopo il parere dell'ufficio competente, 
l’impossibilità di inserire dissuasori per motocicli in via Boccaquattro, in quanto non 
consentirebbero il passaggio di disabili e carrozzine. 
Pagina facebook.  Il cons. Battistini segnala di aver riattivato la pagina facebook del 
quartiere. 
Raccolta alimentare . Il cons. Campidelli aggiorna il Consiglio relativamente 
all'organizzazione della colletta alimentare da tenere in data 19/03/16, informando che tutto 
procede come da programma. 
^^^^^^^^^ 

La seduta è tolta alle ore 22,35 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
                    
         il vice presidente 
               Giletto Lazzaro Giada  


